

# 安徽省教育厅关工委文件

皖教关〔2018〕11号

## 安徽省教育厅关工委关于转发 《关于推荐全省关工系统思想道德教育工作 四个品牌的通知》的通知

各市、直管县教育局关工委，各高校、省属中专学校关工委：

现将安徽省关工委《关于推荐全省关工系统思想道德教育工作四个品牌的通知》（皖关工委〔2018〕13号）转发你们，请遵照执行。

我省教育系统关工委是关工委工作品牌的发祥地。自2008年探索“特色工作品牌”始，到2012年形成“十大特色品牌”，再到2013年在全国高校系统推广形成全国高校关工委“十大工作品牌”，同年安徽省教育厅关工委将两个“十大品牌”叠加整合成为我省教育系统关工委特邀党建组织员、五老报告团、主题教育活动、青蓝工程、校园文化传承、大学生涯导航、帮困助学、社团指导、老少共话、专题调研、心理疏导、后进辅导、文明离校、现代家教等十四项工作品牌。在各级关工委的共同努力下，如今已形成传统品牌得巩固、创新品牌在推广的好势头。

工作品牌的诞生，展现出关工委用武有其地、“五老”发挥优势有选项、台前幕后拿手戏、服务大局显身手的工作局面。

正反两方面经验证明：富有关工委特色的工作品牌，对于体现关工委工作创新性、扩大关工委工作影响力、形成关工委工作常态化、实现关工委工作科学化，有着重要的保障、规范和引领作用。

新情况带来新机遇，新挑战激发新创造。近年来，全国及我省教育系统关工委又涌现出诸如“院士回母校”“工匠进职校”“青马班”“老专家话科普”“感恩父母”“以文化人”等创新品牌或创新案例。望你们认真领会、贯彻省关工委《通知》精神，学习、借鉴芜湖市旗帜报告团、六安市革命传统“五红”教育、池州市“生态道德教育进校园”工作和合肥工业大学“青马班”的经验和做法，面向新时代，开拓新途径，创造新品牌，做出新贡献。

安徽省教育厅关工委

2018年6月20日





皖关工委〔2018〕13号

## 关于推荐全省关工系统思想道德教育工作四个品牌的通知

各省辖市关工委，省直机关、省教育厅、省国资系统关工委：

着力加强青少年思想道德教育是习近平总书记对关工委的殷切嘱托，是关工教育的首要工作职责。党的十八大以来，全省各级关工委以习总书记重要指示为引领，在加强青少年思想道德教育，培育社会主义核心价值观，团结教育青少年听党话、跟党走方面，作了大量工作，取得了许多成绩，涌现了一批活动载体和工作品牌。

现将芜湖市旗帜报告团、六安市革命传统“五红”教育、池州市“生态道德教育进校园”工作和合肥工业大学“青马班”等四个工作品牌推荐给你们，望各地各系统关工委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照党的十九大精神，认真总结经验，发挥“五老”优势，落实立德树人根本任务，创造更多适合青少年需求的工作载体和活动品牌，不断改进和切实加强思想道德教育工作，为引导青少年树立和践行社会主义核心价值观，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人多做贡献。

附件：1、芜湖市旗帜报告团；

- 2、六安市革命传统“五红”教育；
- 3、池州市“生态道德教育进校园”工作；
- 4、合肥工业大学“青马班”。

安徽省关心下一代工作委员会

2018年5月7日

---

报：中国关工委  
省委宣传部

---

附件 1:

## 芜湖市旗帜报告团

芜湖市旗帜报告团始建于上世纪 90 年代中期，20 多年来，市关工委旗帜报告团队伍不断壮大，从最初的 12 人增至现在的 40 人，这是一支由各条战线的先进模范、老干部、老专家、学者、优秀共产党员、法律和教育工作者组成的旗帜报告团，他们高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，开展青少年思想道德教育精彩纷呈的报告，给全市关工系统 426 个思想教育报告团的成员树立了一面旗帜，2013 年至 2017 年共作报告 2558 场，受教育达 487650 人次。

旗帜报告团中有芜湖市委原书记金庭柏、“红色经典宣讲员”何志诚、“中国好人”徐孝旺、新四军老战士阮万钧等同志。他们坚持退休不褪色，离岗不离党，尽其所能，为党的事业增添正能量，他们的先进事迹，多次在《中国火炬》、《安徽日报》、《芜湖日报》、芜湖电视台等媒体上刊载，并分别在 2016 年的省关工委会议和 2018 年的全省关工委思想道德工作交流研讨会上作发言。

附件 2:

## 六安市革命传统“五红”教育

多年来，六安市关工委围绕红色基因传承工程，充分挖掘和利用六安的红色资源，进行革命传统教育。特别是习近平总书记 2016 年视察金寨革命老区，作出“革命传统教育要从娃娃抓起”、“使红色基因渗进血液、浸入心扉”的重要指示以来，逐步形成了读红色书籍、讲红色故事、诵红色经典、写红色征文、唱红色歌曲的革命传统“五红”教育模式，努力让红色资源释放更大正能量，为广大青少年成长成才、担当新时代重任“培根”、“塑魂”。

目前全市三级关工委都成立了“红色”报告团，宣讲骨干达 200 余人。两年来，全市各级关工委组织开展红色报告演讲约 500 场，听课青少年约 20 万人次；编写了《红色精神代代传》、《红色记忆教育读本》、《六安红色故事》、《长征中的六安人》等读物 20 余种；组织了讲红色故事活动数百场，受教育面万余人；开展了“红色经典诵读”比赛，有 14 所学校、462 名学生参赛，上万名学生观看比赛；收集了全市中小學生红色征文、心得体会约 20 万篇，取得了很好的活动效果。该市的“五红”教育做法先后在《安徽日报》、《皖西日报》等媒体上刊载，并在 2016 年的省关工委会议和 2018 年的全省关工委思想道德工作交流研讨会上发言。

附件 3:

## 池州市“生态道德教育进校园”工作

2015 年初，池州市关工委把生态道德教育作为德教的重要内容，并积极开展“生态道德教育进校园”活动，大力推进生态知识进校园、进课堂、进课本、进学生头脑。市县关工委积极编写地方教材，先后编写了《中国原生态最美山乡》《我的家乡》《生态道德开启未来》《生态道德教育专题》《生态道德歌》等系列教材。认真组织实践体验，先后在中小学开展“善待地球，从我做起”、“倡导绿色，减少污染”、“我去栽上一棵树，为家乡再添一片绿”等活动。同时强化教育引导，市县两级关工委先后组织“五老”宣讲团深入 20 多所中小学，开展主题宣讲数十场次，受教育中小學生逾万人。他们的做法，先后在《中国火炬》、《安徽日报》、《池州日报》和“池州电视台”、“池州先锋网”进行报道，并在 2018 年 4 月份的全省关工委思想道德教育工作交流研讨会上作典型发言。

附件 4:

## 合肥工业大学“青马班”

合肥工业大学“青马班”是校关工委于 2013 年创建，并牵头主办的青年马克思主义研修班，全称是“青年马克思主义者培养工程”暨合肥工业大学校学生干部后备人才培训班，该班凝聚“五老”的力量，着力培养大学生政治骨干，助力大学生思想政治教育局教育。该班教学任务主要由退休的工大老教授承担，并先后聘请校关工委主任、原党委书记朱新民、现党委书记袁自煌同志亲自为“青马班”学员授课。多年来，“青马班”的学员们自豪地称自己为“工大青马人”。报名参加学习的学生逐期增多，有的学生在学习期间被派往边远省份支教，仍然不愿放弃“青马班”学籍，坚持函授学习，并返校参加答辩；有的青年教师星期天开车 30 多公里从家专程赶到学校听课。经过系统学习的工大学子，犹如火苗般在全校掀起燎原之势，让马克思主义在学生心中生根、发芽。

2014 年，“青马班”事迹在省关工委主任研讨班上发言交流；同年，教育部关工委主任田淑兰在深入学校调研后，予以充分肯定；2017 年，“青马班”被评为全国教育关工委优秀创新案例；2018 年 4 月，在全省关工委思想道德教育工作交流研讨会上述做典型发言。